
З КАРЫСЦЮ ДЛЯ ЗДАРОЎЯ
(з гісторыі стварэння першых спартыўных таварыстваў

у Гродзенскай губерні за 1893-1915 гг.)



Да падтрымання здаровага ладу жыцця людзі імкнуліся ва ўсе часы.
У канцы XIX-пачатку XX стагоддзяў не быў выключэннем

у гэтым сэнсе і наш любімы г. Гродна.
Ініцыятыўныя гараджане стваралі ў нашым горадзе розныя

спартыўныя таварыствы і клубы 
(у прыватнасці Гродзенскае таварыства веласіпедыстаў

і Гродзенскі рачны яхт-клуб).
Прапануем вам прасачыць іх гісторыю на дакументах, якія захоўваюцца ў 

Нацыянальным гістарычным архіве Беларусі ў г. Гродна.



Гродзенскае таварыства
веласіпедыстаў



У 1893 годзе група высокапастаўленых чыноўнікаў звярнулася да гродзенскага
губернатара Д.М. Бацюшкава з хадайніцтвам аб адкрыцці таварыства

веласіпедыстаў і праектам статута. У лісце гаварылася: «Благодаря последним 
усовершенствованиям техники езда на велосипеде …превратилась в удобный по своей 

быстроте и дешевизне способ передвижения. В Гродненской губернии, в последнее 
время, также стал развиваться этот полезный спорт, и уже имеется немало лиц, 

изучивших велосипедную езду, а еще более желающих пользоваться велосипедами»…
Паводле статута таварыства веласіпедыстаў, 

«главная цель общества заключалась в сближении любителей велосипедной езды, 
ее усовершенствовании и распространении как приятного, 

практически полезного для здоровья способа передвижения».
У новай рэдакцыі статута гродзенскія прыхільнікі веласіпеда браліся ўладкоўваць
«закрытые и открытые места для езды на велосипедах, а также мастерские для 

сборки и починки велосипедов, проводить экскурсии, гонки, 
состязания, различного рода игры и увеселения». 



Рост колькасці аматараў хуткай язды вымушаў гарадскія ўлады распрацоўваць для 
веласіпедыстаў правілы дарожнага руху. Ездзіць на веласіпедзе дазвалялася па ўсіх
вуліцах горада, прытрымліваючыся правага боку і хуткасці руху, вызначанай для 

звычайнай дарожнай язды. А кіраваць веласіпедам мог толькі той, 
каму споўнілася 17 гадоў, хто мае дазвол на кіраванне веласіпедам, 

званок, а з надыходам цемры - запалены ліхтар.
Веласіпеды прывозілі з-за мяжы. У журнале праверкі гандлёвых

і прамысловых прадпрыемстваў г. Гродна за 1910 год указаны магазін швейных
і пішучых машын, а таксама веласіпедаў на «углу улиц Ивановской и Палатной”, 

які належаў Ганіёндзкаму, а ў 1914 годзе “на вновь проложенной улице между 
Полицейской и Купеческой” – крама Старавольскага.

Менавіта ў гэтым месцы пасля была пачата вытворчасць веласіпедаў.
Цікавасць да язды на веласіпедзе, і ў цэлым да фізічнай культуры, застаецца ў 

жыхароў Гродна нязменнай і зараз.



Прашэнне заснавальнікаў таварыства веласіпедыстаў
гродзенскаму губернатару аб зацвярджэнні статута 

таварыства веласіпедыстаў у г. Гродна, 1893 г.



Прадстаўленне гродзенскага губернатара віленскаму
генерал-губернатару аб адкрыцці таварыства

веласіпедыстаў у г. Гродна, 1898 г.



Статут Гродзенскага таварыства веласіпедыстаў, 
зацверджаны міністрам унутраных спраў, 1898 г.



Статут Гродзенскага таварыства веласіпедыстаў, 
зацверджаны міністрам унутраных спраў, 1898 г.



Паведамленне гродзенскага губернатара старшыні
Гродзенскага таварыства веласіпедыстаў аб

зацвярджэнні праекта значка таварыства, 1899 г.



Прашэнне старшыні Гродзенскага таварыства
веласіпедыстаў гродзенскаму губернатару аб

зацвярджэнні праекта новага значка таварыства, 1900 г.



Фрагмент пратакола агульнага сходу 
Гродзенскага таварыства веласіпедыстаў, 

1908 г.

Спіс членаў Гродзенскага
таварыства веласіпедыстаў, 

1909 г.



Справаздача Гродзенскага таварыства
веласіпедыстаў аб прыходзе і расходзе

грашовых сум, 1908 г.



Аб'ява Гродзенскай гарадской управы 
аб абавязковым набыцці веласіпедыстамі

нумароў для веласіпедаў, 1913 г.



Гродзенскі рачны яхт-клуб



Статут Гродзенскага рачнога яхт-клуба, 1915 г.



Статут Гродзенскага рачнога яхт-клуба, 1915 г.


